



核心提示

郡县治,天下安。

县(市)区、开发区在我国经济社会发展中占据着重要地位。县(市)区、开发区的发展,要结合当地的资源禀赋和历史基础,要顺应群众的发展期盼,要符合中央的大政方针和省市对本区域的发展定位。十八届六中全会胜利召开,省十次党代会、市十一次党代会也相继举行。省会郑州所辖的县(市)区、开发区结合会议精神,谋划了怎样的发展蓝图?推出了怎样的发展措施和惠民之举?自2016年11月9日起,郑报融媒推出大型全媒体报道“学习贯彻十八届六中全会、省十次党代会、市十一次党代会精神,加快迈向国家中心城市——县(市)区委书记访谈”,今日刊发新郑市篇。

为郑州建设国家中心城市做出新贡献

——新郑市委书记刘建武访谈

学习贯彻十八届六中全会、省十次党代会、市十一次党代会精神

加快迈向国家中心城市

县(市)区委书记访谈

“十二五”期间,在省委、省政府和郑州市委、市政府的正确领导下,新郑市各项事业全面发展。5年来,全市地区生产总值突破600亿元,地方公共财政预算收入突破60亿元。全国中小城市综合实力百强县(市)排名攀升至45位;全国县域经济与基本竞争力百强县(市)排名攀升至57位;全国财政收入百强县(市)排名跨越76个名次,跃升至44位,是全省唯一进入全国财政百强的县(市);县域经济发展质量总体评价连续3年位居全省第一。郑报融媒记者 杨宜锦

记者:近年来,新郑作为郑州南部重要组团城市,经济发展令人瞩目,去年12月中旬,“郑州建设国家中心城市”成为国家战略,对此,新郑市是否有新的谋篇布局?

刘建武:作为郑州南部重要组团城市,新郑将深入贯彻党的十八届六中全会、省、市党代会精神,围绕郑州国家中心城市建设,明确目标任务,强化责任担当,精心谋划、主动作为,力争在全省率先全面建成小康社会、率先开启现代化建设新征程。

今后五年,新郑市根据河南省、郑州市发展定位,立足新郑发展实际,围绕建设现代田园临空经济强市这一目标,确立了打造“中部现代工业新城、中原经济区商贸物流中心、新型城镇化示范城市、黄帝故里历史文化名城”的战略定位。

第一,着力打造中部现代工业新城。如今郑州航空港实验区、郑洛新国家自主创新示范区、河南自贸试验区、国家中心城市等国家战略在郑州形成了政策叠加优势,将为今后五年新郑对外开放格局带来新机遇。

第二,着力打造中原经济区商贸物流中心。未来五年,郑州市将大力推进现代化综合运输体系,建设中西部地区的国际门户。而新郑北接郑州都市区,东邻航空港实验区,建设中原经济区商贸物流中心既符合郑州市打造国际物流中心的需要,也是新郑立足自身区位优势的选择。

第三,着力打造新型城镇化示范城市。作为国家新型城镇化综合试点市和全省加快城乡一体化进程试点市,新郑积极探索,大胆实践,逐步探索出了一个以工业化带动城镇化、城镇化助推产业转型升级、促进农业现代化,支撑和带动经济社会持续快速健康发展的新型城镇化“新郑模式”。新郑将围绕打造新型城镇化示范城市的目标,巩固已有成果,认真总结经验,加快推进“县域城镇化、城乡一体化”。

第四,着力打造黄帝故里历史文化名城。近年来,新郑以弘扬黄帝文化为契机,不断提升文化软实力,通过连年成功举办黄帝故里拜祖大典和黄帝文化国际论坛,在海内外炎黄子孙中产生巨大影响。



记者:现如今,一座现代田园经济强市和历史名城呼之欲出,很多去过新郑的人说,新郑是座充满活力与实力,美丽、宜居的城市,您能告诉我们现在新郑的发展举措吗?

刘建武:下一步,新郑将在“十二五”发展成就的基础上,跳出河南,着眼全国,在全国临空经济强市中找坐标,在全国财政综合实力前20强中找定位,继续在郑州市各县市区中挑大梁、走前头,以打造实力、宜居、活力、幸福、美丽、文化、平安“七个新郑”为载体,加快推进现代田园临空经济强市建设,力争实现在全省率先全面建成小康社会、率先开启现代化建设新征程。

一是聚焦郑州市十一次党代会“五大战略产业”,积极优化产业结构,大力发展临空经济,在做大做强商贸物流、食品加工、生物医药等产业的基础上,大力招引电子信息和高端装备制造领域领军企业,增强核心竞争力,着力打造“实力新郑”。

到2020年,建成“全国知名、全省一流”的国家级现代农业示范区;着力打造以电子信息和高端装备制造为主导的产业新城,力争5年内初步形成产业集群;力争商贸物流、电子商务分别实现销售收入600亿元、500亿元以上。

二是紧紧围绕郑州“以建为主、提升品质、扩大成效”的阶段任务,以创建国家新型城镇化示

范城市为抓手,统筹城乡发展,推动城市空间集约化、基础设施现代化、城市管理精细化,着力打造“宜居新郑”。

到2020年,建成美好家园新型示范社区30个,“两城、两市镇”建成区面积达到95平方公里,力争新增转移人口15.8万人,新型城镇化率70%以上。

三是充分利用航空港实验区、郑洛新国家自主创新示范区、自贸试验区等机遇,发挥新郑高校众多的优势,积极对接郑州航空港实验区,全面提升开放水平,大力发展创新创业综合体、众创空间等创新创业载体,着力打造“活力新郑”。到2020年,力争招商引资累计到位资金800亿元以上,培育新挂牌、上市企业30家;力争新建各类研发中心50家以上。

四是坚持“以人为本、民生优先”原则,统筹各项民生社会事业发展,扎实做好教育、医疗、卫生、社保等,逐步实现公共服务、社会保障城乡一体化,不断提升群众幸福指数,着力打造“幸福新郑”。力争到2020年新增加床位数7500张。全面实施就业促进和创业引领计划,城镇年均新增就业岗位6500个。

五是坚持发展与环境两手

抓、两手硬,在快速发展的同时,大力推进大气污染防治工作,高标准推进双泊河、黄水河等水系综合治理,逐步实现“生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀”,着力打造“美丽新郑”。

到2020年,力争森林覆盖率32%以上,城市建成区绿地率40%以上。

六是以打造“黄帝故里历史文化名城”为抓手,继续大力传承弘扬黄帝文化,深入挖掘黄帝文化内涵,加强文化产业发展,深入实施公共文明素养提升工程,弘扬“厚德自强、传承创新”的新郑精神,着力打造“文化新郑”。

七是坚持依法治市,全面深化“一村(格)一警”工作机制,不断提高科学执政、民主执政、依法执政水平,确保社会大局和谐稳定,着力打造“平安新郑”。

“总之,我们有信心、有决心带领全市广大党员干部,凝心聚力、真抓实干,继续在郑州发展大局中引领发展、跨越赶超,加快推进现代田园临空经济强市,积极为郑州率先在全省全面建成小康社会,加快向国家中心城市迈进做出新的更大贡献!”